

諾獎得主：推動多邊合作 中國續發揮關鍵作用 關稅戰或倒逼中歐優化多邊貿易體系

反擊關稅霸凌

以「共享未來：構建開放包容的經濟與金融體系」為主題，2025清華五道口全球金融論壇17日在深圳舉行，近百位中外高級別政經領袖、重磅專家學者齊聚深圳，圍繞全球貨幣體系、國際貿易與投資、全球經濟碎片化挑戰、粵港澳大灣區建設與發展等熱點主題，展開思想碰撞與觀點交鋒，為全球經濟金融的發展探尋新路徑、注入新智慧。與會外國嘉賓認為，美國發起的單邊主義和保護主義政策害人害己，全球經濟增長需要多邊主義和多邊合作，中國在其中扮演的角色不可或缺。

●香港文匯報記者 毛麗娟



清華五道口全球金融論壇深圳舉行

2001年諾貝爾經濟學獎得主邁克爾·斯賓塞在深圳舉行的2025清華五道口全球金融論壇視頻發言中提到，儘管美國採取了一系列逆全球化措施，但中國將繼續發揮關鍵作用，推動多邊合作，構建更加開放和包容的全球化體系。他表示，特朗普發起的關稅戰可能會推動中國、歐洲以及其他主要新興經濟體走向一個「比較合理的、可行的」多邊貿易體系。

美缺席將無礙其他國多邊合作

邁克爾·斯賓塞指出，當前全球貿易體系正經歷深刻變革。美國政府奉行的單邊主義和保護主義政策，例如退出世衛組織、氣候變化協定以及對中國發起貿易戰，對全球貿易格局造成了嚴重衝擊。他將這種做法形容為「反多邊主義」，並警告稱，如果任由各國「各自為政」，重蹈《斯密特-霍利關稅法》的覆轍，將給世界經濟帶來災難性後果。

不過，邁克爾·斯賓塞對全球貿易的未來仍然保持樂觀。他認為，儘管美國的影響力不容忽視，但世界其他主要經濟體，包括歐洲、中國和其他新興市場國家，都致力於維護和發展多邊體系。他預測，未來可能會出現一種「混合情景」，即在美國缺席或反對的情況下，其他國家仍將繼續推進全球化和多邊合作。

關稅戰對美經濟負面影響展現

「中國繼續推動多邊主義，這很重要，也能使地球上所有國家獲益。」斯賓塞指出，中國在全球貿易中扮演着舉足輕重的角色，中國不僅是全球最大的出口國之一，也是許多國家重要的貿易夥伴。他相信，中國將繼續推動多邊主義，這不僅符合自身的利益，也有利於促進全球共同繁榮。

斯賓塞還提到，美國發起的關稅戰已經削弱了消費者信心，對美國經濟的負面影響開始展現，若不糾正，將對包括中美在內的全球經濟帶來災難性影響。當前特朗普政府與中國及其他國家展開的雙邊談判是對先前政策的調整和糾正，「這是個非常樂觀的進展，畢竟沒人希望在互相傷害的道路上走下去。」對於美國的貨幣政策走向，他認為，美聯儲目前仍在觀望之中。

歐洲公司冀廣泛進入中國市場

波蘭前總理馬雷克·貝爾卡重點圍繞全球關稅政策影響做主旨分享。馬雷克·貝爾卡

表示，美國近期實施的關稅政策帶來了顯著的不確定性，不僅對全球經濟造成衝擊，也對美國自身經濟產生直接影響。他提到，美國試圖通過單邊政策使美元走弱，以重現傳統製造業的繁榮。但目前可以看到，資本開始流出美國美元市場，美元作為全球貨幣以及全球儲備貨幣位置也會逐步走弱。

馬雷克·貝爾卡認為，美國政府採取的戰略和方法已經引起了美國社會的動盪。對於歐洲，他表示，在中美貿易摩擦的背景下，歐洲既非贏家也非輸家，並且這對歐洲毫無益處，歐洲應該推動市場多樣化。

「現在的中國已經成為科技的製造者和出口者，所以中國要保護知識產權，保護技術、知識轉移，這一點是需要多邊談判以及達成共識的。當下，歐洲的公司希望更廣泛地進入中國市場，中國也有興趣討論這一點。」關於關稅問題，馬雷克·貝爾卡認為，雖然關稅問題很重要，但不應過度誇大其影響。「最近很多中國電動汽車進入歐洲市場，很有可能在歐洲，中國的電動汽車會代替特斯拉的位置，特斯拉也並不是歐洲公司，所以其實沒有什麼大的問題。短期來看，歐洲應該嘗試多樣化市場，多樣化市場之後會有更好的發展。」馬雷克·貝爾卡表示。

中國應實行寬鬆幣策對沖壓力

在不確定性加劇下，全球貨幣體系何去何從？國際金融體系是否迎來歷史上的轉折點？在本次論壇的「面向未來的全球貨幣」討論環節，國際貨幣基金組織駐華首席代表馬歇爾·米爾斯希望世界有更平衡和更有韌性的經濟，「關稅戰背景下，當下的供應鏈格局意味着高關稅，這使得公司處境更加艱難，企業的投資決策會更加猶豫，各個行業也不會以更有效的方式分享市場資源，企業家創新也會受到抑制。」馬歇爾·米爾斯認為，高關稅政策持續時間越長，影響就會越大，它不是有效稅收，它導致經濟活動減少。

他希望所有的國家能夠建設性地盡快解決貿易方面的壁壘和關稅戰。他認為，中國出台積極財政政策、促進內需是非常有必要的，建議中國繼續增加整體社會保障的支出，使中國經濟達到再平衡。

對於貨幣政策，馬歇爾·米爾斯建議，仍然要有寬鬆的貨幣政策以應對現在國內消費萎縮和國外壓力增加的難題，要推出不是基於信用、而是基於利率的寬鬆的貨幣政策，並對房地產行業給予資金支持以便完成當下爛尾的工程。

央視證實外銷殲-10CE 實戰擊落多架戰機

香港文匯報訊 根據外電報道，巴基斯坦稱在7日凌晨的戰鬥中，使用中國戰機殲-10CE（殲-10C的外銷型）和霹靂-15導彈一舉擊落了印軍的三架法國產「陣風」戰機。中國官方電視台中央廣播電視總台在17日的《軍事時間到》節目中，證實相關消息，指「中國外銷型戰機殲-10CE首次取得了實戰戰果，在空戰中一舉擊落多架戰機，自己無一損失，這一消息瞬間引發全球軍事愛好者的高度關注」。

殲-10系列具三大優勢

軍事專家張學峰在節目中分析了殲-10系列戰鬥機的三大優勢，首先採取了很多降低雷達反射面積的措施，座艙蓋進行了鍍膜的處理，採用了蚌式進

氣道，其雷達天線也是一個傾斜的，通過綜合改進可以使它的雷達反射面積降低一個數量級，「這樣的一個優勢是非常明顯的。」

第二點就是它的航電系統很先進，適用了有源相控陣雷達，中國的有源相控陣雷達探測距離是不斷在提高，而且抗干擾能力非常強。在中距空戰中就能夠穩定地攻擊目標，實現先敵發現。

第三就是它搭載的導彈也很先進，這樣可以實現先敵發現先敵跟蹤先敵射擊。

殲-10CE是中國航空工業自主研製的全天候、單發單座多用途戰鬥機。具有體系協同作戰、強電磁對抗環境下超視距多目標攻擊，以及多模式對地精確打擊等能力；具有優良的中低空機動格鬥、超

聲速飛行、短距起降、大作戰半徑、長航程及空中受油能力；裝備先進的綜合化航空電子系統和武器系統，外掛武器能力強。

單機對抗「陣風」也吃虧

作為一款單發的戰機，殲-10C只有一個發動機，為什麼對上雙發的「陣風」能夠取得壓倒性的戰果？

張學峰指出，「陣風」戰鬥機設計得非常巧，氣動布局也很先進，機動性很高，但是問題在於機頭空間比較小，這樣它裝的雷達就比較小，裝的收發組件比較少，探測距離較近。另外「陣風」搭載的導彈也不具備射程優勢，「所以在這種對抗中，即便是單機對抗，『陣風』也是吃點虧的。」



●央視證實中國外銷型戰機殲-10CE首次取得了實戰戰果，在空戰中一舉擊落多架戰機，自己無一損失。圖為殲-10C戰機。 資料圖片



●專家認為中小企面對關稅戰，活下來需靠「內功」。圖為在第137屆廣交會上，機器人氣很高，一名外國小妹妹想和機器人握手。 資料圖片

專家：中小企面對關稅戰 活下來需靠「內功」

香港文匯報訊（記者 毛麗娟 深圳報道）在中美達成階段性關稅緩和協議、開啟90天關稅調整期的關鍵節點，清華大學國家金融研究院院長、清華大學五道口金融學院副院長田軒在2025清華五道口全球金融論壇上受訪表示，中國需以「堅守底線反制、理性談判破局」為基調，統籌兼顧內外雙循環，通過深化改革與擴大開放夯實發展根基。田軒注意到一些深圳外貿企業正借此窗口期「搶出口」。「雖有90天的緩衝期，但企業還是要清醒地預估未來可能面臨的挑戰。」他提出「長短結合」的突圍路徑，特別強調中小企業面對關稅戰，活下來需要靠「內功」。

外貿企突圍需拓多元市場

對於90天關稅調整期，田軒建議中美雙方應聚焦建立常態化磋商機制，談判節奏加快是積極信號，但更重要的是利用窗口期構建包容型的經貿規則，為企業創造穩定預期。

談及關稅衝擊對外貿中小企業的影響，田軒提出「長短結合」的應對路徑。「短期來看，稅收減免、貸款展期甚

至政府補貼等政策確有必要，可幫助企業跨越『生存門檻』，但中長期必須依靠內生動力。」他強調企業需對內強化科技創新，對外開拓多元化市場。「減少對單一市場依賴，才是應對『疾風驟雨』的根本本錢」，田軒表示。

三大路徑暢通國內大循環

當下，中國把做強國內大循環作為推動經濟行穩致遠的戰略之舉。對此，田軒提出三大實施路徑：一是破除要素流動壁壘，當前技術、資本等要素仍存在區域分割，需加快全國統一大市場建設，打破地方保護主義，讓資源在更大範圍內優化配置；二是提升政策傳導效率，2.68萬億元超長期國債與前不久的10項貨幣政策形成合力，但需建立動態評估機制，確保資金精準滴灌實體，三季度後可根據內需恢復情況適時加碼；三是強化民營經濟制度保障，《民營經濟促進法》15個月「光速」通過，標誌着支持政策從「波浪式」轉向「制度化」，這對穩定企業家預期、激活民間投資具有里程碑意義。

美客戶狂催單 中國赴美海運爆艙

特稿

中美近日在瑞士日內瓦達成貿易協議，雙方相互大降關稅，另外相互各有24%關稅暫停執行，將在未來90內協商解決。香港文匯報記者採訪發現，因4月以來美國高關稅導致許多企業暫停出貨一個多月，如今企業擔憂90天窗口期後政策出現新變化，於是大量企業恐慌擠兌出貨，紛紛爭搶海運和空運艙位。

在深圳鹽田國際集裝箱操作碼頭，工作人員正緊急調度。「近期往美國航線的船隻多，現在鹽田每天有六班發往美國，一條船要處理超2,000個集裝箱。許多船公司都在調整船期，將船舶調回鹽田港掛靠。」

月底華南對美航線一艙難求

據香港文匯報記者了解，5月底前從華南到美國的多數海運航線艙位基本售罄。從事音響出口業務的深圳貨主劉先生稱：「我們正與美國客戶商量出貨事宜，客戶要求越快越好，走最早的船期把貨發出去，預計5月26日的船期會迎來一波小高峰。」4月以來因美國高關稅政策，公司大部分音響產品積壓貨倉，如今關稅降下來，美國缺貨，中間商和美國終端商十分興奮。

一家生產汽車維修設備的企業負責人稱，之前中斷聯繫的美國客戶近日紛紛來電發郵件，要求公司盡快重新發貨，還不斷催上 downstream 供應商連夜加班趕貨，以最快速度生產和付運產品。

需求推動貨櫃價大幅增長

深圳市中進國際貨代總經理唐毅長期從事中美海運業務，他告訴香港文匯報記者，有的企業以前訂10個櫃，現在要訂20個櫃，生怕搶不到艙位，業務非常繁忙，許多船



●港企東捷運通的員工正在打板空運出口的貨物。 香港文匯報記者李昌鴻 攝

公司已經爆艙。目前公司業務量是平時的兩三倍，近百員工這幾天忙得暈頭轉向。

唐毅稱，現在許多出口企業處於焦慮狀態，搶出口卻找不到艙位，即使出高價也未必有機會。一些企業在美國大量囤貨，以防關稅政策再次出現變化。

為跨境電商提供物流海運服務的深圳市嘀嗒嘀物流科技總經理張培培表示，目前從中國到美國西部和東部航線一個高櫃價格分別為3,000至4,000美元不等和4,000至5,000美元不等，單個高櫃漲幅在800至1,500美元不等。

香港物流商會常務副主席黃鵬在接受香港文匯報記者採訪時談及空運情況，現時香港空運到美國邁阿密每公斤運價逾50元人民幣，受需求大幅增長推動，未來一周可能漲至60元人民幣，出貨量預計也將大量爆發。

●香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道